СЛОБОДНО РИТМИЧКО ИЗРАЖАВАЊЕ БОЈЕНИМ МРЉАМА, ЛИНИЈАМА, СВЕТЛИНАМА, ОБЛИЦИМА И ВОЛУМЕНОМ
1. час
· Наставна јединица: Слободно ритмичко изражавање бојеним мрљама, линијама, светлинама, облицима и волуменом
· Тема: стр. 24, вежба 2
· Тип часа: обрада и вежба
· Време за обраду: 1 час
· Облици рада: фронтални и индивидуални
· Наставне методе: дијалошко - демонстративна
· Наставна средства: Уџбеник, слајдови, видео-бим
· Техника: сликање; материјал по избору
· Корелација: Музичка култура
· Циљ и задаци часа: слободно ритмичко изражавање
Уводни део часа
Музика чини важан део живота многих људи.

Био љубитељ одређене врсте музике или не свако од нас понекад запева неку мелодију (макар у себи).

Ритам је врло важан део музичког дела. Поједине врсте модерне музике се потпуно ослањају на ритам. Он нас натера да се покренемо и заиграмо.

Исту улогу ритам има и у ликовном делу. Неће нас, додуше натерати да играмо али ће наша чула засигурно реаговати на ритам дела.

Погледајте примере на страницама 12 и 13  у Уџбенику.

Какве осећаје у вама изазивају различити ритмови репродукованих дела?
Покушајте да повежете свако дело са неком врстом музике (класика, поп, рок, блуз, џез)

Коју врсту музике слушате?

Пронађите у Уџбенику дело које одговара врсти музикe коју слушате.

Главни део часа
Рад на задатку.

Коректура уз савет да не покушавају да створе препознатљиве облике.
Завршни део часа
Нека ученици покушају да одреде какву музику је аутор певушио. 
СЛОБОДНО РИТМИЧКО ИЗРАЖАВАЊЕ БОЈЕНИМ МРЉАМА, ЛИНИЈАМА, СВЕТЛИНАМА, ОБЛИЦИМА И ВОЛУМЕНОМ
2. и 3. час
· Наставна јединица: Слободно ритмичко изражавање бојеним мрљама, линијама, светлинама, облицима и волуменом
· Тема: стр. 24, вежба 3
· Тип часа: обрада и вежба
· Време за обраду: 2 часа
· Облици рада: фронтални и индивидуални
· Наставне методе: дијалошко - демонстративна
· Наставна средства: Уџбеник, слајдови, видео-бим
· Техника: сликање; материјал по избору
· Корелација: Музичка култура
· Циљ и задаци часа: слободно ритмичко изражавање
Уводни део часа
Како настају приче? Како се пише роман?

Аутор свакако нема у глави сваку реч коју ће написати па то онда једноставно пренесе на папир. У глави су идеје, много њих. Током писања оне се повезују у целину.

Те идеје често нису плод дугог размишљања већ настају спонтано, једноставно се појаве у глави.

Исто је и  са цртањем. Уметник скицирањем слободно бележи своје идеје и осећања.

Повучемо једну линију, затим другу.. и дело почиње да се ствара. Многе линије не настају нашом вољом већ их сама рука нацрта.

Неки уметници користе се скицама да би начинили сложеније дело на коме је све простудирано и прецизно изведено.

Други, опет, желе непосредност па су им дела попут скице, непосредна и недотерана.

Понекима је добра комбинација ова два приступа. Бити отворен на почетку рада а онда застати, одмерити оно што је урађено, па наставити мало промишљеније.

Да ли неки од ових начина користите у некој делатности која није везана за стварање?

У односу према људима око себе?
Главни део часа
1. час
Рад на задатку.

Коректура током рада.


2. час
Дотеривање новодобијене целине.
Коректура.
Завршни део часа
Разговор о радовима.
СЛОБОДНО РИТМИЧКО ИЗРАЖАВАЊЕ БОЈЕНИМ МРЉАМА, ЛИНИЈАМА, СВЕТЛИНАМА, ОБЛИЦИМА И ВОЛУМЕНОМ
ЕСТЕТСКА АНАЛИЗА
4. час
· Наставна јединица: Слободно ритмичко изражавање бојеним мрљама, линијама, светлинама, облицима и волуменом
· Тип часа: естетска анализа радова 
· Време за обраду: 1 час
· Облици рада: фронтални 
· Наставне методе: дијалошко – демонстративна
· Техника: по избору
· Наставна средства: радови ученика, Уџбеник и епископ
· Корелација: Матерњи језик
· Циљ и задаци часа: самостално критичко расуђивање
Уводни део часа
Какве сте осећаје имали док сте радили на претходна два рада?

Да ли сте успели да се препустите слободном стварању или вас је нешто кочило у томе?

Ако јесте, шта је то било?

Да ли је тешко не мислити ни о чему и пратити само унутрашњи осећај?

Наставник може, зависно од броја ученика, да направи избор радова водећи рачуна да сви ученици буду представљени (макар) једним.

Главни део часа
Иницирати разговор о осећањима која у њима производе посматрани радови.

Нека покушају да их једном речју опишу.
ВИЗУЕЛНО СПОРАЗУМЕВАЊЕ
5. час
· Наставна јединица: Визуелно споразумевање
· Тема: стр. 29, вежба 2 (алтернатива: стр. 29, вежбе 1 и 3)
· Тип часа: обрада и вежба
· Време за обраду: 1 час 
· Облици рада: фронтални и индивидуални
· Наставне методе: дијалошко - демонстративна
· Наставна средства: Уџбеник, слајдови, видео-бим, дечији радови
· Техника: цртање и сликање; материјал по избору
· Корелација: Матерњи  језик, Техничко образовање
· Циљ и задаци часа: креирање визуелне поруке
Обрада: Уџбеник, стр. 26-28

Представу, знак и симбол, као основне категорије у визуелном представљању, а самим тим и у визуелном споразумевању,  треба објаснити и приближити ученицима представљањем примера уметничких дела, као и  примера у савременом споразумевању знацима (у виду саобраћајних знакова, али и свих других знакова за међусобно споразумевање људи). Указивањем на основне карактеристике представе, знака и симбола, ученицима треба приближити начине стварања и декодирања визуелне шифре. Подстаћи ученике да након обраде изнесу своје мишљење о најбитнијим разликама  између представе, знака и симбола. 
Уводни део часа
Чему служи саобраћајни знак?

Може ли знак за скретање  улево имати неко друго значење?

Погледајте знаке на страни 27. Да ли су компликовани, са пуно детаља или једноставни. Због чега?

Знакова има у скоро свим областима људског делања. Где год је потребна комуникација.

Наведите школске предмете за које се користе некакви знаци.

Многи знаци су једноставни геометријски облици, стрелице, линије којима је договором дато одређено значење. Зато се не можемо ослонити на препознавање облика већ их морамо научити. Пример: бројеви, словни знаци...

Обрађујући задату вежбу треба користити једноставне облике који су лако препознатљиви.

При том треба водити рачуна о томе да знак не можемо помешати са неким већ познатим.
Главни део часа
Коректура у току рада.

У датом тренутку ученицима нагласити да добро размисле о употреби боја без упућивања у њихову симболику. 

Завршни део часа
Разговор о убедљивости постигнутих решења.
ВИЗУЕЛНО СПОРАЗУМЕВАЊЕ
6. час
· Наставна јединица: Визуелно споразумевање
· Тема: стр. 71, вежба 9 (алтернатива: избор на стр. 71)
· Тип часа: обрада и вежба
· Време за обраду: 1 час
· Облици рада: фронтални и индивидуални
· Наставне методе: дијалошко - демонстративна
· Наставна средства: Уџбеник, слајдови, видео-бим
· Техника: цртање и сликање; материјал по избору
· Корелација: Матерњи  језик, Техничко образовање
· Циљ и задаци часа: креирање визуелне поруке
Обрада: Уџбеник,стр. 68-70
У обради одељка посвећеном графичком дизајну и дизајну употребних предмета посебну пажњу посветити коментарима испод наведених примера дизајна. Затим подстаћи ученике да сами пронађу примере добро осмишљеног дизајна у свом окружењу – и нека образложе своје разлоге за то, истичући добре или лоше стране. На тај начин ће се и неприметно упустити у сопствено ствралачко мишљење, а након чега ће током рада на овој вежби стално преиспитивати добре и лоше стране током осмишљавања свог знака за неки стари занат. 
Уводни део часа
Нека неколико ученика на табли нацрта по један заштитни знак неке фирме.

Показати (или нацртати) припремљене примере заштитних знакова за аутомобиле (ферари и ауди) .

Какво значење имају пропети коњ, односно 4 повезана круга.

Да ли нам нечим указују на основну делатност и квалитете производа фирме.

Покушајте да повежете знаке који су нацртани на почетку часа са производом фирме.

Дизајнирање заштитног знака није једноставан посао. Тиме се често баве тимови људи проучавајући деловање знака на посматрача. Да ли је памтљив, недвосмислен, убедљив, лако применљив итд.

 Код обраде задатка посебну пажњу посветити применљивости знака.

Мора бити довољно једноставан да буде видљив и јасан и у великом формату и на заглављу неког документа.
Главни део часа:

Редовно обилажење ученика у току рада и указивање на могућа боља решења.
Завршни део часа
Показати све радове. Ученици треба да препознају представљени занат.
ВИЗУЕЛНО СПОРАЗУМЕВАЊЕ
ЕСТЕТСКА АНАЛИЗА
7. час
· Наставна јединица: Визуелно споразумевање
· Тип часа: анализа радова 
· Време за обраду: 1 час.
· Облици рада: фронтални 
· Наставне методе: дијалошко - демонстративна
· Наставна средства: радови ученика, Уџбеник,епископ
· Корелација: Матерњи језик
· Циљ и задаци часа: самостално критичко расуђивање.
Уводни део часа
Обновити лекцију о визуелном споразумевању.

Шта је представа, знак, симбол?

Главни део часа
У вези са првим радом иницирати разговор о мотивима за дата решења.

Да ли је задатак добро схваћен?

Зашто су коришћена одређена средства за његово остварење?

Аутори ( ученици) нека покушају да одбране своје радове.

Показати редом све радове другог задатка.
Ученици треба да препознају представљени занат.
ТЕКСТУРА
8. час
· Наставна јединица: Текстуралне и тактилне вредности површине и облика
· Тема: стр. 24, вежба 1
· Тип часа: обрада и вежба
· Време за обраду: 2 часа
· Облици рада: фронтални и индивидуални
· Наставне методе: дијалошко - демонстративна
· Наставна средства: Уџбеник, слајдови, видео-бим
· Техника: фротаж
· Корелација: Матерњи језик, Биологија
· Циљ и задаци часа: обрада површина на цртежу.
Обрада: Уџбеник, стр. 6-7; 10-11
Шрафуру површине и теклстуру облика предочити пре свега кроз примере у оквиру овог одељка Уџбеника, али је пожељно да ученици и сами, прелиставајући Уџбеник, нађу примере шрафуре површине или текстуре облика чија ће својства сами описати.
Уводни део часа
Опишите површину неког предмета из вашег окружења.

Које речи сте користили? (придеве)

У ликовној уметности описивање или обрађивање површине облика важан је део стварања дела.

Код сликања и вајања обрада површине се не може избећи чак и када не желимо да је наглашавамо.

На цртежу површине не морамо обрађивати а уколико желимо, то можемо да учинимо на два начина.
Први подразумева директан рад материјалом за цртање на подлози тачкањем, цртицама, широким линијама, коришћењем материјала различите тврдоће итд.

Други начин је примена фротажа, посебне технике код које се пресликава материјал који поставимо испод папира. За добар резултат битно је да материјал буде довољно рељефан (груб) а папир тањи.

За обраду предвиђене вежбе потребно је да се током првог часа скицира облик фантастичног бића које ће се током другог часа дорадити фротажом.

За која фантастична бића сте чули?

Можете ли сами замислити неко досад неизмишљено?
Главни део часа
Рад на цртежу и фротажу.

Подстицање креирања без ограничења.

Завршни део часа
Разговор о радовима. Ученици могу дати називе приказаним креатурама.
ТЕКСТУРА
9. и 10. час
· Наставна јединица: Материјали (традиционални и савремени) и врсте материјала.
· Тема: стр. 50, вежба 1
· Тип часа: обрада и вежба
· Време за обраду: 2 часа
· Облици рада: фронтални и индивидуални
· Наставне методе: дијалошко - демонстративна
· Наставна средства: Уџбеник, слајдови, видео-бим
· Техника: моделовање у глини или глинамолу
· Корелација: Техничко образовање, Биологија
· Циљ и задаци часа: обрада природних материјала
Обрада: Уџбеник, стр. 44-49
Текстуре различитих врста материјала најбоље је обрадити навођењем примера вајарских дела, који омогућавају не само различите материјале (дрво, камен, глина и метал), него и најразноврсније текстуре, које омогућавају различити начини обраде тих материјала. Поред указивања на то, као додатно сазнање и разјашњење треба предочити ученицима основне врсте вајарских дела – пуна пластика, рељеф и медаљони и новчићи. Размотрити колико врста вајарског дела утиче на начин обраде односно текстуру. Подстаћи их да размисле како се обрађује пуна пластика или рељеф, а како медаљон или новчић. Покушати кроз сагледавање њихове намене  доћи до уочавања специфичности међу њима. 
Уводни део часа
Већ је на претходном часу поменуто да се у обликовању скулптуре обрада површине не може избећи.

Зашто је тако? 

Свака скулптура начињена је од некаквог материјала и природно има своју површину.

Различити материјали имају и различите могућности обраде.

Какву површину може имати дрво,а какву метал, камен, глина, пластика?

Глина је материјал који се у вајарству користи врло дуго.

Њена својства нам дозвољавају постизање разноврсних текстура.

За обраду површине рада у глини можемо користити све што нам је при руци.

Можемо предвидети да рад који правимо остане као у основном материјалу (најбоље печењем) или да буде одливен у неком металу.

У првом случају вајари обично остављају површину онаквом како су је током моделовања обрадили. У примењеним уметностима  често се превуку површине дела ( скулпуре) глазуром, које тада добијају стакласт сјај. После ливења метал се може накнадно обрађивати, мада то није чест случај.
Главни део часа
1. час
Ученици моделују скулптуру.

Коректура током рада.


2. час
Обрада површина коришћењем разноврсних помагала.

Подстицати експериментисање.

Неуспели окушаји се лако бришу.

Коректура уз техничку помоћ.

Завршни део часа
Разговор о текстурама на радовима.
ТЕКСТУРА
11. и 12. час
· Наставна јединица: Својства и врсте текстуре
· Тема: стр. 62, вежба 1
· Тип часа: обрада и вежба
· Време за обраду: 2 часа
· Облици рада: фронтални и индивидуални
· Наставне методе: дијалошко - демонстративна
· Наставна средства: Уџбеник, слајдови, видео-бим
· Техника: Цртање и сликање; материјал по избору
· Корелација: Техничко образовање, Биологија
· Циљ и задаци часа: упознавање са богатством текстура
Обрада: Уџбеник, стр. 52-61
За обраду својстава и врста текстуре архитектура пружа веома широк распон примера, имајући у виду разноврсност материјала који се употребљавају (земље, камена, дрвета, челика, стакла, нових материјала...) до разнличитих начин обраде употребљеног материјала. Због тога је потребно током обраде ове наставне јединице указати не само на разлике у текстури самог материјала за градњу него и на различитост текстуре фасада на наведеним примерима (занемарујући чак од ког је материјала фасада направљена). Навести ученике да „осете“ текстуру фасада наведених грађевина као да их „додирују“ дланом, наизменично гледајући и жмурећи, након чега треба да опишу њихову текстуру –да ли је мекана,тврда, храпава, ледена,глатка, топла, чипкаста, растресита, ломна, и слично. 
Уводни део часа
Наведите материјале који се користе у градњи архитектонских објеката.

Какве су њихове површине?

Зградама не дају текстуру само материјали које користимо.

Сам начин градње и комбиновање материјала су такође важни чиниоци постизања жељене површине.

Пример: погледајте површину Кеопсове пирамиде (наставник показује фотографију). Како бисмо је описали? Сада пирамиду замислите са потпуно равним и глатким површинама (каква је првобитно била). Колико се утисак променио?

Други пример: цигле, саме по себи могу бити релативно глатке али у комбинацији са слојевима малтера зид добија сасвим другачију површину.

На примерима из поглавља о архитектури у Уџбенику оучићете доста различитих текстура.

На основу њих и својих личних искустава урадите задату вежбу.

Главни део часа
1. час
Ученици раде на скици.

Коректура током рада.


2. час
Разрада скице са више детаља.

Посебну пажњу посветити обради површина.

Коректура.

Завршни део часа
Разговор о радовима.
ТЕКСТУРА
ЕСТЕТСКА АНАЛИЗА
13. час
· Наставна јединица: Текстура
· Тип часа: анализа  радова
· Време за обраду: 1 час
· Облици рада: фронтални 
· Наставне методе: дијалошко - демонстративна
· Наставна средства: радови ученика, Уџбеник, епископ
· Корелација: Матерњи језик
· Циљ и задаци часа: самостално критичко расуђивање.
Уводни део часа
Обновити и утврдити знања о текстури.

Колико се продубио ваш осећај материјала након претходних вежби?

Радове показивати редом од фротажа, преко скулптуре, до архитектуре.

Наставник може, зависно од броја ученика, да направи избор радова водећи рачуна да сви ученици буду представљени,макар, са једним радом.
Главни део часа
Иницирати разговор о адекватности одређених текстура на деловима радова, т.ј. да ли је комбиновањем различитих врста текстура очувана целовитост дела?
СВЕТЛИНА
14. час
· Наставна јединица: Тонске разлике
· Тема: стр. 24, вежба 5
· Тип часа: обрада и вежба
· Време за обраду: 1 час
· Облици рада: фронтални и индивидуални
· Наставне методе: дијалошко - демонстративна
· Наставна средства: Уџбеник, слајдови, видео-бим
· Техника: цртање и сликање оловкама  у боји или  акварелом
· Корелација: Физика, Музичка култура
· Циљ и задаци часа: упознавање са тонским разликама.
Обрада: Уџбеник, стр. 16-17

У обради тонских разлика треба пре свега указати на наведени пример тонске скале боја у Уџбенику, а затим и на примерима у уметности. Такође, треба повести разговор о томе где се све у природи или окружењу могу запазити тонске разлике. 
Уводни део часа
Одакле вам је позната реч тон?

Какво значење тон има у музици?

Шта вам у свету боја говори о разлици у тону? Како бисте бојом представили музичке тонове?

Светлина је нераскидиво везана за боју. Без светла не видимо ништа па ни боје.

За звучне тонове кажемо да се крећу од нижих ка вишим. Какве у том смислу могу бити боје?

 У стварању цртежа или слике можемо користити само једну боју (односно две, ако рачунамо и позадину) или више њих.

И у једном и у другом случају тонске разлике су исте, оне се односе искључиво на количину светлости коју боја одбија ка нама. Тамнији тонови одбијају мање светлости а светлији више.

У обради задате вежбе треба водити рачуна о техничким карактеристикама оловака у боји и акварела.

Сличност ове две технике је у томе што обе користе белину подлоге за постизање светлијих тонова.

Стављајући више боје на подлогу потпуније је покривамо и добијамо тамнији тон. Са мање боје белина подлоге више избија на површину и тон је светлији.
Главни део часа
Ученици раде на тонирању мреже квадрата.

Коректура током рада.
Завршни део часа
Разговор о радовима. Ко је од ученика остварио најпоступнији прелаз од светлог ка тамном.
СВЕТЛИНА
15. и 16. час
· Наставна јединица: Светло - тамно
· Тема: стр. 66, вежба 1 (алтернатива: стр. 66, вежбе 2, 3 и 4)
· Тип часа: обрада и вежба
· Време за обраду: 2 часа
· Облици рада: фронтални и индивидуални
· Наставне методе: дијалошко - демонстративна
· Наставна средства: Уџбеник, слајдови, видео-бим
· Техника: монотипија
· Корелација: Матерњи језик, Биологија
· Циљ и задаци часа: разумевање односа светло - тамно
Обрада: Уџбеник, стр. 64-65

За обраду светло-тамног контраста користити одељак о графици из Уџбеника. Графика, нарочито црно-бела, као најизразитији пример, погодна је за увод у разматрање контраста светло-тамног. Идеју контраста светло-тамног треба проширити и на остале врсте  уметност, али и на односе  контраста у природи (за то могу послужити примери графике у боји, нарочито оне са фигурама у снегу). 
Уводни део часа
Осим тонског сликања у уметности се често користи и контрастни однос светло – тамно.

Већ сам линеарни цртеж црном бојом на белој подлози даје нам известан контраст. Ипак, тек површинским изражавањем овај однос добија свој смисао.

Контраст светло – тамно не користимо у моделовању облина зато што даје плошне површине.

Најчешће се користи у графичкој техници дрворез.

Када се ради само једном бојом, мора се водити рачуна да се светле и тамне површине постављају наизменично, односно да се не додирују светла са светлом бојом и тамна са тамном јер се тако губи граница између облика и позадине.

На овај начин обично није могуће створити реалну слику онога што посматрамо.

Уместо тога треба тежити да се оствари што је могуће занимљивији однос површина.

Главни део часа
1. час
Ученици раде на припремном цртежу.

Коректура током рада.

2. час
Израда матрице од картона.

Отискивање цртежа.

Коректура и техничка помоћ у току рада.

Завршни део часа
Разговор о најзанимљивијим радовима.
СВЕТЛИНА
17. час
· Наставна јединица:Степен светлине и затамњеност
· Тема: стр. 24, вежба 7
· Тип часа: обрада и вежба
· Време за обраду: 1 час
· Облици рада: фронтални и индивидуални
· Наставне методе: дијалошко - демонстративна
· Наставна средства: Уџбеник, слајдови, видео-бим
· Техника: сликање; материјал по избору
· Корелација: Физика
· Циљ и задаци часа: разумевање односа светло - тамно.
Уводни део часа
Да ли светлост утиче на наше расположење?

Како се осећамо у свитање, подне, сумрак, при директном летњем светлу или дифузном зимском.

Уметници су, наравно, ово снажно деловање светлости на људски дух давно спознали и истраживали.

Светлост којом једна слика зрачи постиже се комбинацијом више тонова.

Тај, основни тон слике, може бити висок (светао), средњи (пригушен) или низак (таман).

Он одређује основно расположење слике.

Треба да пробате да на више репродукованих дела у  Уџбенику одредите њихов основни тон.

Колико светлосно расположење одговара теми коју дело обрађује?

Пре почетка рада на задатој теми сетите се какав осећај код вас побуђује магла. Да ли делује тајанствено? Изазива радозналост? Страх? Узбуђење?

Покушајте да одредите основну комбинацију од три, четири тона ахроматских боја којом ћете насликати ваше дело.

Главни део часа
Коректура у току рада.

Помоћ у одабиру тонова.

Завршни део часа
Разговор о постигнутим резултатима.
СВЕТЛИНА
18. и 19. час
· Наставна јединица: Градација светлости у односу на одређеност извора
· Тема: стр. 24, вежба 6
· Тип часа: обрада и вежба
· Време за обраду: 2 часа
· Облици рада: фронтални и индивидуални
· Наставне методе: дијалошко - демонстративна
· Наставна средства: Уџбеник, слајдови, видео-бим
· Техника: цртање и сликање; материјал по избору
· Корелација: Физика, Матерњи језик
· Циљ и задаци часа: упознавање са градацијом
Обрада: Уџбеник, стр. 18-19
Градацију светлости у односу на одређеност извора обрадити пре свега кроз наведени пример вазе која је осветљена из различитих углова. Према могућностима, демонстрирати то и у учионици, при чему би ученици требало да направе скице предмета са сенком у зависности од промене угла светлосног извора (свеће или лампе). 
Уводни део часа
Шта све утиче на осветљеност површине? (јачина и удаљеност извора светла, као и угао под којим светло пада на дату површину)

Када је призор осветљен природном светлошћу, њена јачина и удаљеност су за све облике исти. Оно што диференцира различите површине је угао под којим светлост пада на њих.

Ако призор осветлимо на специфичан начин, на пример пропуштајући природно светло кроз мали отвор или користећи рефлектор са ограниченим снопом, одређена места на слици ће бити јако осветљена, а из тог правца ће светло постепено слабити. Слабљење јачине светлости се у овим случајевима јавља поступно, без наглих прелаза са тона на тон и то назива градација.

Овим поступком се обично постиже утисак дубине простора или кретања у неком правцу.

Погледајте за пример слику Јана Вермера Млекарица на страни 19.

Одакле светлост допире? Какав је прелаз од најсветлије површине до најтамније?

На задатој вежби ради се у две фазе.

У првој треба по моделу нацртати контуре облика врло светлим линијама које ће се касноје лако прекрити бојом.

У другој, фази осликавања облика ученицима треба скренути пажњу да се границе међу површинама не стварају линијама већ тонским разликама.
Главни део часа
1. час
Рад на првој фази вежбе.

Коректура у току рада.

2. час
Рад на другој фази вежбе.

Коректура у току рада.

Завршни део часа
Разговор о радовима.
СВЕТЛИНА
20. час
· Наставна јединица: Илузија заобљености и пластичности волумена
· Тема: стр. 24, вежба 4
· Тип часа: обрада и вежба
· Време за обраду: 1 час
· Облици рада: фронтални и индивидуални
· Наставне методе: дијалошко - демонстративна
· Наставна средства: Уџбеник, слајдови, видео-бим
· Техника: сликање; материјал по избору
· Корелација: Физика, Матерњи језик
· Циљ и задаци часа: овладавање техникама постизања илузије заобљености  
Обрада: Уџбеник, стр. 14-15

У обради начина стварања илузије заобљености и пластичности волумена (масе)треба поћи од указивања на примере стварања тог утиска сенчењем оловком (наведеним у Уџбенику) , а затим и на примере илузије заобљености постигнуте бојом. Треба упутити ученике да обрате пажњу на утисак који ствара светлина на грађевинама у њиховом окружењу, нарочито на стубовима. 
Уводни део часа
Шта је стварност? Да ли су предмети и бића око нас стварни? Шта нам говори да јесу?

Да ли је приказ ствари и бића око нас стваран?

Ту не-стварност називамо привид или илузија.

Већина природних ствари, нарочито живих бића, има обла тела.

Многи уметници су проучавали утицај светлости на изглед тела.

Изградили су технике за дочаравање илузије заобљености облика на цртежу или слици.

Основни метод постизања илузије је сенчење градацијом.

Цртачке технике сенчења зависе од материјала којим се користимо радимо.

Оловка дозвољава фину градацију шрафуром са појачавањем притиска на подлогу.

Туш и перо захтевају шрафуру. Са повећањем густине линија и њиховим укрштањем добијају се тамније површине.

Ако радимо тушем и четком, користимо технику лавирања (разблаживања туша водом).

Сликарске технике такође зависе од материјала и омогућавају финију или грубљу градацију зависно од брзине сушења боје.

Темпере се брже суше па добијамо грубљу градацију него са уљаним бојама које се спорије суше.

Главни део часа
Препоручљиво је да се цртеж прецрта на више папира и на њима опробају разне врсте сенчења.

Рад на листу из џепа Уџбеника.

Коректура у току рада.

Завршни део часа
Разговор о радовима. 
Указивање на успешна и занимљива решења.
СВЕТЛИНА
ЕСТЕТСКА АНАЛИЗА
21. час
· Наставна јединица: Светлина
· Тип часа: анализа радова
· Време за обраду: 1 час.
· Облици рада: фронтални 
· Наставне методе: дијалошко - демонстративна
· Наставна средства: радови ученика, Уџбеник, епископ
· Корелација: Матерњи језик
· Циљ и задаци часа: самостално критичко расуђивање
Уводни део часа
Обновљање знања о светлини.

Шта је тон? Градација? Валер?

Наставник може, зависно од броја ученика, да направи одабир радова из вежби 24/6, 24/7 и 66/1 водећи рачуна да сви ученици буду представљени макар једним.

Главни део часа
Иницирати критичку расправу о убедљивости решења задатих вежби.

Да ли је извор светлости јасно одређен?

Осећамо ли маглу у призору и због чега?

Да ли је мотив „зебре у пољу“ јасно представљен?
БОЈА
22. и 23. час
· Наставна јединица: Хроматски и ахроматски скуп
· Тема: стр. 42, вежба 5
· Тип часа: обрада и вежба
· Време за обраду: 2 часа
· Облици рада: фронтални и индивидуални
· Наставне методе: дијалошко - демонстративна
· Наставна средства: Уџбеник, слајдови, видео-бим
· Техника: цртање и сликање; материјал по избору
· Корелација: Физика, Матерњи језик
· Циљ и задаци часа: упознавање са природом боје
Обрада: Уџбеник, стр. 20-21
Хроматске и ахроматске боје су обрађене у Уџбенику на две наспрамне стране да би ученици могли да праве поређење ове две групације боја. Такође, било би пожељно ову вежбу поделити тако да два последња реда ученика (гледајући по дужини клупа) раде искључиво хроматским бојама, док ред са ученицима у средини учионице ради искључиво ахроматским бојама. На тај начин ће им остати упечатљива подела и разумевање хроматских и ахроматских боја. 
Уводни део часа:

Какве је боје сунчева светлост?

Ако је светлост бела, зашто нешто видимо као црвено, друго као плаво...

Треба објаснити природу боја (боја као део светлости). 
Све боје које се налазе у сунчевом спектру називамо хроматске боје.

За светлост смо рекли да је беле боје. Самим тим природна бела боја је светлост. Све остале беле површине су „запрљане” неком бојом.

Ако је бела светлост шта је онда црна?

Бела, црна и њихов продукт сива су ахроматске боје.
Шта значи илустровати? Колико нам слика помаже у бољем разумевању приче, новинског текста или лекције из биологије?

За рад на  вежби најбоље је одабрати причу која је у скорије време обрађивана на часовима матерњег језика.

Треба препоручити ученицима да изаберу најинтересантнији део у причи. Да на слици прикажу место дешавања радње, ликове, одећу коју носе, предмете, грађевине итд.

Уколико се процени да за то има времена, ученици могу да ураде два рада. Један хроматским бојама, а други ахроматским.
Главни део часа
1. час
одабир приче и рад на скици
Коректура у току рада.

2. час
рад на илустрацији.

Коректура у току рада.

Завршни део часа
Разговор о радовима. Ученици погађају који део приче и који ликови су приказани.
БОЈА
24. и 25. час
· Наставна јединица: Топле и хладне боје
· Тема: стр. 42, вежба 1
· Тип часа: обрада и вежба
· Време за обраду: 2 часа
· Облици рада: фронтални и индивидуални
· Наставне методе: дијалошко - демонстративна
· Наставна средства: Уџбеник, слајдови, видео-бим
· Техника: цртање и сликање; материјал по избору
· Корелација: Физика
· Циљ и задаци часа: разумевање утицаја боја на људску психу
Обрада: Уџбеник, стр. 34-41

С обзиром на то да су топле и хладне боје обрађене током прва четири разреда и да су ученици савладали основна знања о њима, сада је могуће приступити на један слободнији начин овој области –подстицањем ученика на самостално тумачење и анализу слика (наведених у одељку Сликарство), заступљености топлих и хладних боја, али и анализу њиховог утицаја доживљај одређене слике у односу на употребу топлих и хладних боја, и на њихов међусобни однос на једној слици. Такође, ученике треба подстаћи да размотре које од ове две групације боја доприносе ужарености, топлоти, а које прозрачности, дубини, мирноћи и зашто. Навести их да повежу своје тумачење са материјама у тим бојама које налазимо у природи – сунцем, ватром, лавом, или небом, морем, зеленилом. Навести их да сами дођу до закључка које од ових боја нас загревају, подстичу, а које нас опуштају, хладе. 
Уводни део часа
Сви ми на неки начин знамо да боје делују на нас, наше расположење, осећаје.

Иако наука тек одскора покушава да докаже и објасни, уметницима је то већ вековима познато и да се видети на уметничким делима током читаве историје уметности.

Боје на слици могу бити у разним односима а један од најзначајнијих је однос топло – хладно.

Као и већина других, овај однос није прецизно утврђен већ је производ личног осећаја уметника који ствара и посматрача дела.

Опште правило је да су црвена, жута и наранџаста топле, а плава, зелена и љубичаста хладне боје.Тако, постоје разне нијансе жуте или зелене боје, и

       наилазимо  на хладну жуту као и топлу зелену боју.

Боје морамо посматрати и пре свега осећати њихове међусобне односе а не руководити се општим правилима. Треба пробати разне комбинације приликом мешања и постављања боја на површину слике.

Приликом рада на задатој вежби потребно је размишљати о основном тону слике. Да ли ће однос топлих и хладних боја бити измирен (у равнотежи) или ће једно од њих преовладавати.
Главни део часа
1. час
Рад на скици.
Коректура у току рада.

2. час
Сликање према скици.

Коректура у току рада.

Завршни део часа
Разговор о радовима (о односу топло – хладно, о уравнотежености тог односа).
БОЈА
26. час
· Наставна јединица: Топле и хладне боје
· Тема: стр. 42, вежба 4
· Тип часа: вежба
· Време за обраду: 1 час
· Облици рада: фронтални и индивидуални
· Наставне методе: дијалошко - демонстративна
· Наставна средства: Уџбеник, слајдови, видео-бим
· Техника: сликање тушевима у боји
· Корелација: Географија, Историја
· Циљ и задаци часа: продубљивање осећаја за однос топле – хладне боје
Уводни део часа
Већ је речено да се однос боја топло – хладно не може јасно дефинисати али га можемо снажно осећати.

Покушајте да на примерима у уџбенику одредите где је постигнута равнотежа топлих и хладних боја, а где преовлађује топла односно хладна гама.

Рад на задатој теми захтева велику концентрацију на односе боја.

Ученицима препоручити да у првој фази рада не размишљају ни о чему конкретном већ да се усредсреде на прецизан одабир и употребу боја следећи унутрешњи осећај.

У другој фази се не треба ослобађати тог осећаја већ му само придружити осећај за облик и створити препознатљив лик.

Главни део часа
Ученици раде на задатку.

Наставник прати рад уз неопходне коректуре трудећи се да не омета концентрацију ученика.

Пожељно је општу атмосферу обогатити пригодном, тихом музиком.
Завршни део часа
Разговор о радовима.
БОЈА
27. и 28. час
· Наставна јединица: Комплементарне боје
· Тема: стр. 24, вежба 8
· Тип часа: обрада и вежба
· Време за обраду: 2 часа
· Облици рада: фронтални и индивидуални
· Наставне методе: дијалошко - демонстративна
· Наставна средства: Уџбеник, слајдови, видео-бим
· Техника: цртање и сликање ; материјал по избору
· Корелација: Физика, Биологија
· Циљ и задаци часа: упознавање са идејом комплементарности
Обрада: Уџбеник, стр. 22-23

Поред обраде одељка који се односи на комплементране боје, пре свега упознавање са паровима комплементарних боја, треба подстаћи ученике да пре почетка рада на овој вежби сами на репродукцијама у Уџбенику пронађу примере контраста комплементарних боја. 
Уводни део часа
Вероватно вам је позната идеја о целини коју чине два различита и често супротна дела.

Они су сједињени зато што један другог допуњују односно сами по себи нису целовити.

Те супротности обично називамо половима.

Већина врста на нашој планети има мушки и женски пол.

Ма колико они били различити један без другог не могу, нису целовити.

Где се још срећемо са половима?

Говорећи о бојама парови комплементарних боја служе нам да истакнемо целовитост једног сложеног призора, да повежемо делове слике у логичну и складну целину.

Упознавање са комплементарним паровима боја.

Узимајући ово у обзир треба насликати један део врло живог и разноврсног морског света.

Покушајте да комбинујете боје директним додиривањем површина и њиховим одвајањем ахроматским бојама.
Главни део часа
Ученици раде на задатку.

Наставник прати рад уз неопходне коректуре трудећи се да не омета концентрацију ученика.

Пожељно је општу атмосферу обогатити пригодном, тихом музиком.
Завршни део часа:

Разговор о радовима.
БОЈА
29. и 30. час
· Наставна јединица: Контраст тоналитета
· Тема: стр. 42, вежба 2
· Тип часа: обрада и вежба
· Време за обраду: 2 часа
· Облици рада: фронтални и индивидуални
· Наставне методе: дијалошко - демонстративна
· Наставна средства: Уџбеник, слајдови, видео-бим
· Техника: цртање и  сликање; материјал по избору
· Корелација: Матерњи језик
· Циљ и задаци часа: разумевање контраста боја
Уводни део часа
Реч контраст вам је вероватно позната. Одакле? Шта значи?

Контраст и комплементарност су односи који често иду под руку.

Упознавање са контрастним паровима боја. Деловање контрастног односа.

Парњаци појачавају један другоме интензитет и међусобно се истичу.

У градској средини поједине зграде имају веће слободне и често необојене бочне зидове. Они се обично јављају као последица рушења суседне зграде са којом се додиривала. Такви зидови су без прозора и фасадних украса што их чини идеалном површином за осликавање.

Како задатак налаже, слика треба да се уклопи у околину али и да поседује оригиналност и атрактивност.

Последњих деценија популарна је посебна врста изражавања на зидним површинама. Која?

Нажалост, графити су већином израз вандализма а познати су још од старог Рима. Ипак, међу омладином има и талентованих појединаца који су графит схватили као средство изражавања својих мисли и осећања ликовним средстима а не искључиво словним знаковима.

Рад на задатој вежби тражи малу припрему пре часа. Потребно је да се одговарајућа зграда пронађе и скицира.

Главни део часа
Ученици раде скицу по унапред припремљеном цртежу зграде.
Коректура у току рада.

1. час
Ученици сликају по скици урађеној на претходном часу.

Коректура у току рада.
Завршни део часа:

Разговор о радовима.
БОЈА
31. и 32. час
· Наставна јединица: Слојевито сликање
· Тема: стр. 42, вежба 3
· Тип часа: обрада и вежба
· Време за обраду: 2 часа
· Облици рада: фронтални и индивидуални
· Наставне методе: дијалошко - демонстративна
· Наставна средства: Уџбеник, слајдови, видео-бим
· Техника: сликање; материјал по избору
· Корелација: Матерњи језик
· Циљ и задаци часа: усвајање технике слојевитог сликања
Уводни део часа
У сликарству је један од основних захтева за постизање високог квалитета дела успостављање одговарајућих односа боја.

Због тога се боје мешају једна са другом а то се може извести на више начина.

Мешати их можемо на палети или директно на подлози коју осликавамо.

Када то радимо на подлози, постоји неколико начина.

Слојевито сликање полупровидним бојама које наносимо у једном или више слојева преко основне боје, то је такозвано лазурно сликање. Код акварела је то основни начин мешања боја. Пошто су боје доста разређене оне не покривају претходно нанесене већ се са њима мешају и добија се трећа боја. Када се овако слика са уљаним бојама може се наносити и преко десет слојева што боји даје посебну дубину и изражајност.

Слојевито сликање се изводи и наношењем гушћих слојева боје тако да не покривају у потпуности подлогу. Слојеви се могу наносити сувом бојом, мрљама, кратким потезима или тачкама. На осликаној површини се на крају види више боја које се стапају у један тон. Као када се на клавиру или гитари истовремено произведе више тонова које чујемо као један акорд а истовремено и сваки тон засебно.

Код оваквог приступа сликању мора се мислити унапред. Прво се подсликава односно наносе се основни тонови. Они могу бити потпуно различити од боје коју желимо добити на крају. Тако се црвена може подсликати са било којом бојом а за резултат ћемо добити увек другачију црвену боју.
Главни део часа
1. час
Ученици раде скицу и подсликавају.
Коректура у току рада.

2. час
Ученици сликају.

Коректура у току рада.
Завршни део часа:

Разговор о радовима.
БОЈА
ЕСТЕТСКА АНАЛИЗА
33. час
· Наставна јединица: Боја
· Тип часа: анализа радова
· Време за обраду: 1 час
· Облици рада: фронтални 
· Наставне методе: дијалошко - демонстративна
· Наставна средства: радови ученика, Уџбеник,епископ
· Корелација: Матерњи језик
· Циљ и задаци часа: самостално критичко расуђивање
Уводни део часа
Обновити знања о боји.

Шта је боја?

Које су боје хроматске а које ахроматске?

Шта је комплементарност и који су комплементарни парови?

Наставник може, зависно од броја ученика, да направи одабир радова водећи рачуна да сви ученици буду представљени  са једним или више радова.

Главни део часа:
Презентовати више различитих решења одједном.

Повести разговор о субјективном односу према бојама.

Зашто нам се одређена комбинација боја више допада од друге?
СВЕТ УОБРАЗИЉЕ
34. и 35. час
· Наставна јединица: Свет уобразиље у делима ликовне уметности (снови, бајке, митови)
· Тема: стр. 84, вежба 1 (алтернатива: стр. 84, вежба 2)
· Тип часа: обрада и вежба
· Време за обраду: 2 часа
· Облици рада: фронтални и индивидуални
· Наставне методе: дијалошко - демонстративна
· Наставна средства: Уџбеник, слајдови, видео-бим
· Техника: цртање и сликање; материјал за цртање и сликање
· Корелација: Матерњи језик, биологија
· Циљ и задаци часа: сликање митолошког бића
Обрада: Уџбеник,стр. 76-83

Свет уобразиље, као једну од изузетно важних области надахнућа за уметничко стварање, због своје специфичности потребно је пажљиво представити и путем објашњавања речима и путем слике. Указати на то да се одређене митолошка бића, створена у људској уобразиљи, јављају у разним културама и цивилизацијама, често веома удаљеним (као што су сфинга, грифон, змај), што упућује на то да људи стварају бића са одликама бића које виде око себе, приписујући им њихове особине. У том смислу, посебну пажњу поклонити разумевању коментара испод репродукција датих у овом одељку. 
Уводни део часа
Да ли сте чули за неко митолошко створење?

У уџбенику, на странама 76 – 81 можете видети примере многих створења која се помињу у митологијама раних цивилизација и религија.

Њихове ликовне представе изведене су на основу текстова у многим књигама и самим тим нису увек исте.

Када је уметник хтео да самостално прикаже своје виђење неког митолошког бића морао је да избегава копирање већ осмишљених представа и да се окрене својој уобразиљи.

Зато данас можемо видети много различитих змајева насталих у разним поднебљима и временима.

Тиме, наравно, нису исцрпене све варијанте приказивања овог створења тако да се и данас стварају нове визије а ствараће се и у будућности. 

Главни део часа
1.час
Ученици раде на скици митолошког бића у његовом природном станишту.
Наставник обавља коректуру у току рада и подстиче уобразиљу ученика.

2. час
Ученици сликају.

Коректура у току рада.
Завршни део часа
Разговор о радовима.
Како доживљавамо овако представљено митолошко биће.

Какав је његов карактер.
СВЕТ УОБРАЗИЉЕ
36. час
· Наставна јединица: Свет уобразиље
· Тема: стр. 84, вежба 3
· Тип часа: обрада и вежба
· Време за обраду: 1 час
· Облици рада: фронтални и индивидуални
· Наставне методе: дијалошко - демонстративна
· Наставна средства: Уџбеник, слајдови, видео-бим
· Техника: цртање и сликање; материјал по избору
· Корелација: Матерњи језик, Физика
· Циљ и задаци часа: подстицање маште кроз креативно изражавање
Уводни део часа
Како доживљавамо свет у коме живимо?

Да ли појаве око нас сматрамо нормалним?

Дрво на пример има корен у земљи, стабло и гране са лишћем који се протежу ка небу.

Углавном је такав изглед просечног, нормалног дрвета.

Као би изгледало не-нормално дрво?

Сигурно вам је позната реч фантазија, фантастично.

Шта мислимо када кажемо да неко фантазира?

Фантазирању су посебно склона деца и наравно уметници.

То може бити забаван али и врло озбиљан посао јер и у фантазији мора бити неког смисла.

Као и у креирању фантастичних бића тако и коришћењем реалних ствари и бића човек може снагом своје маште створити невероватне слике.

Фантастичне слике не захтевају измишљање нових облика.

Често је довољно мало пореметити свакидашњи, логичан призор да би створили нову, фантастичну ситуацију.

Главни део часа
Ученици раде по задатој теми.
Наставник обавља коректуру у току рада и подстиче уобразиљу ученика.

Завршни део часа
Разговор о радовима.
Да ли би негде, на неком другом свету, овакви призори били могући?
